

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Часть Феоффициальная,

СУББОТА СЕНТЯБРЯ 9-ГО 1850 ГОДА № 46.

ДНЕВНИКЪ ОТѢЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ

СЕНТЯБРЯ 4. Казанскій царь Махметъ Аминъ осадилъ Нижний Новгородъ 1506.

СЕНТЯБРЯ 5. Убийство князя Глѣба Владимировича Муромскаго 1015.

СЕНТЯБРЯ 6. Учрежденіе Комиссіи Народныхъ Училищъ для распространенія грамотности 1783.

СЕНТЯБРЯ 7. Махметъ Аминъ отступилъ отъ Нижнаго Новгорода 1506. Заключеніе царевны Софіи Алексіевны въ Новогодскій Монастырь 1689.

СЕНТЯБРЯ 8. Куликовская битва съ Мамаемъ. 1380.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

—О приехавшихъ и выехавшихъ особахъ первыхъ четырехъ классовъ.

Изъ имѣнія 29 августа тайн. сов. Шереметевъ, изъ Казани 29 ч. тайи. сов. Мусинъ-Пушкинъ, изъ Москвы 3 сентября лѣйт. стат. сов. баронъ Мейендорфъ.

Въ Симбирскъ Св. Е. И. В. ген. майоръ Льзовъ, въ имѣніе тайн. сов. Шереметевъ, въ Сибургъ лѣйт. стат. сов. Ганъ и тайн. сов. Мусинъ-Пушкинъ.

ПЕРЕЧЕНЬ ЗАСѢДАНІЙ

ИМПЕРАТОРСКАГО АРХЕОЛОГИЧЕСКАГО ОБЩЕСТВА

За 1850 годъ.

II-е ЗАСѢДАНІЕ, 14 ФЕВРАЛЯ,

Присутствовали: князь С. В. Долгоруковъ, графъ В. А. Сологубъ, графъ А. С. Строгановъ, А. С. Уваровъ, мирана Джадаръ Топчебашевъ, Ф. А. Жиль, Б. В. Кене, А. Б. Лакерь, Э. Г. Муральть, А. Ф. Прейсъ, Я. Я. Рейхель, П. С. Савельевъ, И. П. Сахаровъ, Ф. Ф. Сегентъ, членъ сотрудникъ И. Т. Яковлевъ и посторонний посѣтитель Г. Бекеръ.

1.) Баллотированы и избраны большинствомъ голосовъ, предложенные въ прошломъ засѣданіе въ члены-корреспонденты общества:

Статскій сов. Н. И. Нідѣждинъ;

Профессоры московской духовной академіи

А. В. Горский и И. С. Казанскій;

Професоръ П. И. Савватовъ;

А. И. Пискаревъ, магистръ богословія;
А. И. Артемьевъ, библіотекарь Императорскаго казанскаго университета;

И. П. Боричевскій;

Ф. А. Голубинскій, въ Москвѣ;

К. И. Зеленецкій, профессоръ Ришельевскаго Лицея, въ Одессѣ,

Преосвященній Филаретъ, епископъ харьковскій и ахтырскій;

Архимандритъ Макарій, профессоръ санктпетербургской духовной академіи,

и іеромонахъ Макарій, профессоръ нижегородской семинаріи.

2.) Представлены при сланыя въ дарь обществу книги и брошюры отъ П. И. Кеппена, И. Н. Мурзакевича, Ф. И. Эрмана и З. О. Леонтьевскаго.—Положено: изъять благородность общества авторамъ.

3.) Представлены при сланыя въ дарь обществу отъ комиссара Императорской Публичной библіотеки С. Еремеева 217 русскихъ серебряныхъ и медныхъ монетъ, и отъ члена-сотрудника Леонтьевскаго 26 монетъ китайскихъ, корейскихъ и японскихъ:—Положено: изъять благодарность приносителямъ.

4.) Членъ—основатель графъ А. С. Уваровъ показываетъ обществу рисунки древностей, изготовленные для археологического сочиненія, которымъ онъ занимается.

5.) Членъ—основатель П. С. Савельевъ сообщаетъ для помѣщенія въ Запискахъ Общества: 1) статью ученаго Монгола Дорджи Башзарова: «о восточныхъ названіяхъ старинныхъ русскихъ вооруженій», и 2) рисунокъ любопытной китайской медали съ описаніемъ ея, составленнымъ членомъ—сотрудникомъ З. О. Леонтьевскимъ.—Определено: помѣстить эти статьи въ запискахъ.

6.) Нѣкоторые изъ гг. Членовъ изъявляютъ желаніе, чтобы для сужденій объ устройствѣ правленія общества и редакціи «Записокъ» назначено было чрезвычайное собрание.—Положено: назначить чрезвычайное собрание общества въ субботу, 18 февраля.

III-е ЗАСѢДАНІЕ (ЧРЕЗВЫЧАЙНОЕ), 18 ФЕВРАЛЯ,

Присутствовали: Его Высочество принцъ Александръ Гессенскій, князь С. В. Долгоруковъ, графъ А. С. Строгановъ, графъ А. С. Уваровъ,

мирза Джадаръ Топчибашевъ, А. Ф. Бычковъ, Н. И. Демезонъ, Ф. А. Жиль, Д. Н. Замятнинъ, Б. В. Кене, А. Б. Лакіеръ, А. Ф. Прейсъ, Г. Пиккаръ, Я. Я. Рейхель, П. С. Савельевъ и Ф. Ф. Сегень.

Нѣкоторые изъ гг. членовъ, по поводу утвержденія нового устава для общества, предлагали на обсужденіе разныя вопросы касательно выбора должностныхъ лицъ Правленія Общества и усиленія средствъ для издания на отечественномъ языке «Записокъ» Общества.

Положено: отложить выборъ членовъ правленія до возвращенія изъ границъ Августішаго предсѣдателя Общества, приступить немедленно къ избранию секретаря для русской переписки, на котораго возложить и редакцію «Записокъ».

По болотированіи, въ секретари Общества и редакторы Записокъ избрали единогласно членъ—основатель П. С. Савельевъ.

IV-е ЗАСѢДАНІЕ, 14 МАРТА,

Присутствовали: Его Высочество принцъ Александръ Гессенскій, князь С. В. Долгоруковъ, Б. В. Кене, Я. Я. Рейхель П. П. Сабатье, П. С. Савельевъ, И. П. Сахаровъ, Ф. Ф. Сегень и графъ А. С. Уваровъ.

1.) Представлены полученные въ дарь для библіотеки Общества книги: отъ берлинскаго Археологическаго Общества, редакціи Журнала министерства народного просвѣщенія, отъ действительного члена Ф. Ф. Сегена, и членовъ—корреспондентовъ А. А. Мартынова, П. И. Саввантова и Г. Гергарда, изъ Берлина.

2.) Читано письмо члена—корреспондента А. И. Пискарева о найденныхъ въ прошедшемъ году, въ торопенкахъ, уѣздѣ псковской губерніи серебряныхъ монетахъ великаго князя Ивана IV Васильевича.

3.) Читано предложеніе члена—сотрудника З. О. Леонтьевскаго, съдѣдующаго содержанія:

« Изучая Китай тридцать лѣтъ, я не малое времѧ занимался и его древностями, столь высоко цѣнными въ кругу образованыхъ китайцевъ. Баронъ С. И. Шодуаръ обратилъ особенное внимание на нумизматику китайскую и государствъ, смежныхъ съ Китаемъ, и руководствуясь преимущественно моимъ пособіемъ, издалъ особое сочиненіе къ которому, по возможности приложилъ рисунки монетъ и медалей. Получивъ изъ Китая вновь изданную китайскую нумизматику и описавъ коллекцію монетъ и медалей китайскихъ, принадлежащихъ его сіятельству графу С. Г. Строганову, я нашелъ много такихъ монетъ и медалей, которыхъ не помещены въ сочиненіи барона Шодуара, и потому прошу Археологическое общество напечатать мой трудъ, относящийся до монетъ и медалей китайскихъ, на русскомъ языке, съ приложеніемъ рисунковъ еще неизданныхъ монетъ и медалей. Сочиненіе мое еще въ черкѣ и требуетъ обработки и пополненія. Я по частямъ буду представлять обществу свой трудъ на разсмотрѣніе, одобрение и напечатаніе, и своими трудами желаю послужить обществу и сообщить любителямъ нумизматики то, что можетъ быть имъ еще не известно; по состоянію мое не позволяетъ мнѣ издать его. Надѣюсь, что Археологическое Общество не оставитъ безъ вниманія мое предложеніе и благосклонно согласится въ своихъ «запискахъ» помѣстить мой трудъ и наградить меня сотнею экземпляровъ отдельно напечатанныхъ. Материалы у меня подъ рукой, какъ въ переводѣ на русскомъ языке, такъ и въ подлиннике на китайскомъ языке.»

Общество положило: принять предложеніе г. Леонтьевскаго, и поручить редактору записокъ помѣстить описание неизданныхъ китайскихъ монетъ, по частямъ, въ запискахъ, отпечатывая этотъ трудъ въ пользу автора отдельными оттисками.

4.) Читано предложеніе члена-корреспондента М. П. Погодина, слѣдующаго содержанія:

« Въ библиотекѣ московской синодальной типографіи хранится большая хартийная рукопись конца XIII или начала XIV вѣка, въ кой между разными статьями духовного содержанія помѣщено житіе св. Бориса и Глѣба, съ живописными изображеніями всѣхъ пропечествий. Имѣю честь представить онѣя въ вѣрныхъ и точныхъ спискахъ, хотя и не вполнѣ отчетливыхъ, что касается до мелочей исполненія. Общество увидѣть, что эти изображенія, представляя древнюю на-

шую жизнь почти во всѣхъ ея явленіяхъ, составляютъ наивеличайшую арагоцѣнность для нашей исторіи, не только для истории искусства,—арагоцѣнность, которая равняется знаменитымъ Мальтийскимъ коврамъ Байе. Здѣсь открываются передъ нашими глазами древнія зданія, церкви съ образами в крестами, дверями окнами, крышами, украшеніями; одежда княжеская, болгарская, вонская, простолюдинская, одежда епископовъ, священниковъ и діаконовъ,—ризы, эпитрахи, подиризники, корзна, ферзи, броня, нижній портъ, сорочки, воротники, шапки, сапоги, пояса; оружіе, шляпы, щиты, мечи, сабли, копья, топоры, стяги взвѣлоченные; утварь, стулья, столы, скамьи; посуда: сосуды, чашки, чары, рога (турки). Кроме того: шатры, сани, колы, сѣда, узды, возы, послики, насады съ веслами, колоды, саваны и проч.

« Не угодно ли будетъ Обществу издать эти изображенія? Издѣржки изданія были бы покрыты, а уѣрень, продажею экземпляровъ не только въ Россіи, но и въ Европѣ. Къ рисункамъ я при соединю свое изслѣдованіе обѣ авторѣ этого житія, современникѣ Нестора, монахѣ Іаковѣ, котораго имѧ до 1840 года было неизвестно, и вѣрный списокъ съ его сочиненій, мною найденныхъ въ 1840 году, памятниковъ XI вѣка. Все изданіе могло бы имѣть такое заглавіе: «Миhi Іаковъ и его сочиненіе, съ приложеніемъ современныхъ рисунковъ и житій св. Бориса и Глѣба, въ рукописи XIII вѣка.» Издание я готовъ принять на себѣ, такъ какъ рукопись находится въ Москвѣ. Рисунки можно сдѣлать вновь, отчетливыми до послѣднихъ мелочей, и лихорадиво, какъ древности Россійского Государства.....»

Положено: благодарить автора за предложеніе и имѣть въ виду это изданіе на будущее время, такъ какъ средства общества не позволяютъ ему, въ настоящее время, привести на себя потребныхъ на то значительныхъ издержекъ, исчисленныхъ г. Погодинымъ отъ 1500 до 2000 р. сер.

5.) Дѣйствительный членъ И. П. Сахаровъ представляетъ обществу слѣдующее предложеніе обѣ изданій собрания русскихъ надписей:

«Русскія надписи, сохранившіяся на разныхъ памятникахъ, послѣ лѣтописей и актовъ, составляютъ самый важный источникъ нашей исторіи. Древнѣйшая изъ нихъ восходить до XII вѣка. Полное собрание всѣхъ русскихъ надписей будетъ главнымъ основаніемъ къ объясненію ру-

скихъ древностей. Онъ дополнить наши родословные книги, объяснять время основания церквей и монастырей, обозначать собою періодъ выливанія пушекъ и колоколовъ, откроютъ имена художниковъ, занимавшихся въ Россіи искусствами и художествами. Надписи вышывныя откроятъ намъ особенный роіь занятій въ уединенной жизни великихъ князинъ, царицъ, царевенъ и боярынь. По надписямъ узнаемъ вклады нашихъ великихъ князей, царей, бояръ и простыхъ людей. Надписи объяснятъ частную жизнь русского народа, которой не найдемъ ни въ лѣтописяхъ, ни въ актахъ. Всѣ доселѣ издаваемыя надписи были помѣщены или въ книгахъ и журналахъ, или каталогахъ книгъ; повторю, что все, доселѣ напечатанное, не составляетъ и тысячичной доли. Между тѣмъ памятники съ надписями истребляются, а съ потерей ихъ исторія лишается нужныхъ пособій.

Изданіемъ полнаго собрания русскихъ надписей мы приготовимъ важное пособіе для настоящихъ и будущихъ дѣлателей. Нашему Археологическому Обществу, основанному для объясненія русскихъ древностей, предстоитъ завидный подвигъ уѣхѣть свое событіе, основными занятіями, окончить всѣ приготовленныя работы по русской археологии.» За тѣзъ г. Сахарова представиль проэкти изданія русскихъ надписей.

Общество, съ благородностію принявъ предложеніе г. Сахарова, положило: съ будущаго 1851 года печатать собраніе русскихъ древнихъ надписей, ежегодными выпусками около 12 печатныхъ листовъ въ большую 8-ю долю листа, въ числѣ 600 экземпляровъ, а о доставлении въ общество списковъ съ древнихъ надписей, какія могутъ еще оставаться неизвѣстными, напечатать приглашеніе въ столичныхъ и губернскихъ вѣдомостяхъ.

(Продолженіе будетъ.)

ОБЪ ОТКРЫТИИ ТОРГОВЫХЪ БАНЬ.

Имѣю честь извѣстить почтеннѣйшихъ жителей, что на сихъ дниахъ открыты въ Нижнемъ Новгородѣ, 1-й Кремлевской Части, близъ Чернаго

пруда, въ домѣ купца Мичурина торговыя бани устроенные въ лучшемъ видѣ для всѣхъ классовъ обывателей, какъ то: дворянскія, общія дворянскія, простонародныя и отдѣльныя для семействъ. Бани вѣсъ спбажены чистою изъ фонтана проведеною водою. Въ этомъ же домѣ находится ГОСТИНИЦА купца Бубнова.—1.

Содержатель бани нижегородскій куп. Пётр Васильев Рукашинниковъ

О ПРИВѢХАШІХЪ И ВЫВѢХАШІХЪ.

съ 30 августа по 6 сентября 1850 года.

Приехали въ Нижний—Новгородъ.

Изъ Москвы тит. сов. Постниковъ, изъ Казани кол. асс. Кословцевъ, изъ Кнагинина нал. сов. Ахматовъ, кап. лейт. Монсевъ, изъ Темниковска пом. Скуратовъ, изъ Макарьева городничий Катковъ, изъ Арзамаса нал. сов. Дреевъ, изъ Казани от. шт. кан. Энгельгардтъ, пор. князь Хованскій, кол. секр. Еремьевъ, изъ Москвы кол. секр. Безобразовъ, изъ Сибурга губ. секр. баронъ Вахтомскій, изъ имѣнія от. майоръ Терниорезъ, изъ Москвы кол. рег. Верига, изъ Арзамаса кол. секр. Тархонъ, изъ Владимира пор. князь Хованскій ост. въ городѣ.

Выехали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ Симбирскъ тит. сов. Постниковъ, въ Кнагининѣ от. шт. кап. Калакуцкій, въ Курмышѣ от. кап. Волковъ, въ имѣніе помѣщикъ Ушаковъ, въ Симбирскѣ ротм. Оедулинъ, въ Луковнѣ исправникъ Мишаевскій, въ имѣніе помѣщикъ Астафьевъ, въ Москву кол. сов. Бравинъ, въ Костромѣ помѣщикъ Трегубовъ, въ Вѣтулу ардатовъ уѣзда прел. дворянства Леоновъ, въ Сибургѣ полк. графъ Барановъ, въ имѣніе нал. сов. Ахматовъ.

Редакторъ И. Смирновъ.